



1931年5月1日,中国工农红军第二独立师第三团女子军特务连成立,奏响中国革命和妇女解放运动的动人乐章

红色娘子军 扛枪为人民

“百年风云录”

■ 本报记者 梁君穷 黄媛艳

3月3日,细雨飘飞,琼海市红色娘子军纪念园内,英姿飒爽的红军女战士雕像高高矗立,不少游客冒雨瞻仰;琼海市阳江镇红色村内,红色娘子军操练场旧址绿草茵茵,村民带着孩子在这里散步玩耍;阳江镇内园村,红色娘子军成立大会旧址庄严肃穆,娘子军战士的遗像整齐排列……

90年前,中国工农红军第二独立师第三团女子军特务连在今阳江镇内园村成立,100多位女孩,在花一样的青春年华,扛起猎猎红旗,毅然投身革命,奏响了中国革命和中国妇女解放运动史上一段动人乐章,铸就了一部威震琼崖、闻名海内外的巾帼史诗。

90年后的今天,红色符号没有消逝,红色记忆不曾褪色,红色精神始终传承。如今,阳江镇正依托自身红色文化的积淀,努力打造独具特色的农业产业和红色旅游小镇;琼海市也成为博鳌亚洲论坛永久会址所在地,并不断拓展博鳌效应,全力推进被誉为“博鳌亚洲论坛第二乐章”的博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设。

求解放,琼崖妇女敢当先

“我们的妇女呀!人家这样凌辱你,这样摧残你,为什么你们还沉沉地睡着不知醒呢?请你们快快醒起来,争回你们的人格,争回你们的自由!”五四运动后,琼崖报刊为妇女疾呼,然而在军阀的黑暗统治下,琼崖妇女的解放之路何其艰难。

从军阀地主那里讨不来的,便要自己去斗争。1926年起,广大琼崖妇女在琼崖妇女解放协会的组织下,积极投身各种革命运动,她们喊着“男女教育平等”“男女职业平等”“地位平等”“社交自由”“婚姻自由”等口号,剪长发、放缠足、上学校、学文化。

琼崖妇女运动的发展为红色娘子军的成立奠定了基础。“红色娘子军以其独特的革命面貌出现在琼崖革命高潮中,诞生于琼崖东部乐会、琼东两县(今琼海市),有着深刻的历史根源和社会原因。”琼海市委党史研究室主任陈锦爱说。

斗敌人,不爱红妆爱武装

红色娘子军的成立,绝不是为了摆场面或开展后勤工作,而是在血与火的拼杀中,为琼崖革命立下功勋。成立不久后,娘子军投入了真正的战斗。

当时,乐会县国民党“剿共”总指挥陈贵苑盘踞在今琼海中原地区。1931年6月,红三团决定引诱陈贵苑武装进入苏区腹地予以歼灭,由女子军负责正面阻击敌人,诱敌深入。

6月26日,红三团和赤卫队进行战术佯动,浩浩荡荡地朝万宁方向开拔,当晚趁夜返回埋伏在沙帽岭。27日,陈贵苑趁机偷袭苏区。在与陈贵苑武装战斗过程中,女子军且战且退,引诱敌军进入主力部队的埋伏圈。在红军四面围攻之下,陈贵苑被红军俘虏,后被苏区政府公审判处死刑。

沙帽岭伏击战,是女子军成立后第一次正面战斗,“娘子军”威名不胫而走。在这之后,女子军又在火烧文市炮楼、保卫文魁岭、阻击马鞍岭战役中打出了声威。

在电影《红色娘子军》里,有这样一个场

正青春,那抹嫣红今更艳

“我从小就看《红色娘子军》电影,受她们精神鼓舞。上世纪90年代我就来过这里,这次再来感受很不一样。”3月3日,天空下起了小雨,但没有阻挡贵州游客夏恒江的脚步,他走进红色娘子军纪念园,寻找前行的力量。

1957年,报告文学《红色娘子军》首次把娘子军的故事从尘封的史料中带到了大众面前,1961年,电影《红色娘子军》一经上映就风靡全国;1964年,芭蕾舞剧《红色娘子军》诞生,红色娘子军从此家喻户晓。

革命年代的硝烟已经远去,但传承从未断绝。3月3日,红色娘子军操练场旧址,阳江镇红色娘子军民兵连连长蔡惠莉身着红军服装毅然挺立在曾经的操练场上。“这曾是红色娘子军练习杀敌本领的地方。”蔡惠莉说,如今阳江镇红色娘子军民兵连更多的是传承作用,向后人展示那段历史与她们的精神。

作为红色娘子军的传承,1969年8月1日,琼海县阳江公社红色娘子军民兵连正式成立,在日常训练之余,民兵连还担负了站

1927年9月,椰子寨战斗打响,乐会县妇女解放协会组织了300多名女青年跟随讨逆革命军开赴前线,参加支前和救护工作。可见,乐会妇女参与革命武装斗争在当时已经有了深厚的社会基础。

1931年3月,琼崖特委批准先在乐会县创建乐会县赤色女子军,作为试点。其后,为进一步发挥琼崖妇女在革命斗争中的积极作用,琼崖特委决定成立女子军特务连。

如今,红色娘子军成立大会旧址花木环绕,在其正前方一个“舞台”,写着“中国工农红军第二独立师第三团女子军特务连成立大会”,下方写着:1931.05.01。这是红色娘子军诞生的日子。站在这里,仿佛还能看到90年前的那天,飒爽英姿的女子军战士头戴红五星八角帽,脚打绑带,在鲜红的党旗和连旗下宣誓。

红色娘子军成立,绝不是为了摆场面或开展后勤工作,而是在血与火的拼杀中,为琼崖革命立下功勋。成立不久后,娘子军投入了真正的战斗。

当时,乐会县国民党“剿共”总指挥陈贵苑盘踞在今琼海中原地区。1931年6月,红三团决定引诱陈贵苑武装进入苏区腹地予以歼灭,由女子军负责正面阻击敌人,诱敌深入。

6月26日,红三团和赤卫队进行战术佯动,浩浩荡荡地朝万宁方向开拔,当晚趁夜返回埋伏在沙帽岭。27日,陈贵苑趁机偷袭苏区。在与陈贵苑武装战斗过程中,女子军且战且退,引诱敌军进入主力部队的埋伏圈。在红军四面围攻之下,陈贵苑被红军俘虏,后被苏区政府公审判处死刑。

沙帽岭伏击战,是女子军成立后第一次正面战斗,“娘子军”威名不胫而走。在这之后,女子军又在火烧文市炮楼、保卫文魁岭、阻击马鞍岭战役中打出了声威。

在电影《红色娘子军》里,有这样一个场

景,一位女战士背着孩子赴战场。而这位战士的人物原型就是红色娘子军中曾担任排长的王运梅。那是1932年8月,为躲避国民党的再次围剿,琼崖红军决定向母瑞山转移以保存革命力量。怀孕的王运梅在跟随大队行至母瑞山附近时分娩,在用树叶临时搭起的产棚里产下一名男婴。

为逃避敌兵追击,王运梅第二天就抱着孩子和战友继续前进。行军途中环境恶劣,每个人都是衣衫褴褛,食不果腹,又哪里有乳汁喂养孩子,因缺乏营养,王运梅的孩子出生尚不足两个月,就在她的怀里停止了呼吸。

1932年底,因第二次反“围剿”失败,琼崖红军主力遭受重创,女子军特务连大部分战士英勇牺牲,连长、指导员被捕入狱,女子军被迫解体。“尽管女子军成立后战斗历程只有一年多时间,但它深刻反映了琼崖革命动员群众、组织群众的广度和深度,在琼崖革命史上写下了光辉的一页。”陈锦爱说。

在电影《红色娘子军》里,有这样一个场

景,一位女战士背着孩子赴战场。而这位战士的人物原型就是红色娘子军中曾担任排长的王运梅。那是1932年8月,为躲避国民党的再次围剿,琼崖红军决定向母瑞山转移以保存革命力量。怀孕的王运梅在跟随大队行至母瑞山附近时分娩,在用树叶临时搭起的产棚里产下一名男婴。

为逃避敌兵追击,王运梅第二天就抱着孩子和战友继续前进。行军途中环境恶劣,每个人都是衣衫褴褛,食不果腹,又哪里有乳汁喂养孩子,因缺乏营养,王运梅的孩子出生尚不足两个月,就在她的怀里停止了呼吸。

在电影《红色娘子军》里,有这样一个场

景,一位女战士背着孩子赴战场。而这位战士的人物原型就是红色娘子军中曾担任排长的王运梅。那是1932年8月,为躲避国民党的再次围剿,琼崖红军决定向母瑞山转移以保存革命力量。怀孕的王运梅在跟随大队行至母瑞山附近时分娩,在用树叶临时搭起的产棚里产下一名男婴。

为逃避敌兵追击,王运梅第二天就